



# 中央军委主席习近平签署命令和通令

## 授予武警部队新疆维吾尔自治区总队某部特战一中队荣誉称号

### 给2个单位、4名个人记功

新华社北京7月5日电 中央军委主席习近平日前签署命令,授予武警部队新疆维吾尔自治区总队某部特战一中队“反恐尖刀中队”荣誉称号。

命令要求,全军部队要向该中队学习,加强党的创新理论武装,牢记初心使命,传承红色基因,打牢听党话、跟党走的思想政治根基;练就克敌制胜的过硬本领,坚持以战领训、以训促战,全面提高训练水平和打赢能力,确保一旦有事能上得去、打得赢;培塑迎敌亮剑的英勇作风,大力弘扬我军特有的革命精神,磨砺战斗意志,锤炼战斗品质,面对考验勇往直前,面对危险无惧无畏,锻造新时代革命军人的血性胆气。

中央军委号召,全军部队和广大官兵要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,毫不动摇坚持党对军队绝对领导,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力,为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗。

新华社北京7月5日电 中央军委主席习近平日前签署通令,给2个单位、4名个人记功。

给中央军委装备发展部某中心二室、63691部队记一等功。

给94333部队飞行员宋志国记一等功;给陆军衡阳士官学院某研究所研究员都焱焱、空军工程大学某教研室教授陈西宏、火箭军某研究所研究员孙向东记三等功。

## 论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上重要讲话

人民日报评论员

新征程上,必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗

从“能吃饱肚子”到“吃‘净盘子’”,再到“想吃细粮就吃细粮,还能经常吃肉”,回忆起陕北黄土高原上老百姓对幸福生活的向往,习近平总书记曾深情讲述:“我们这代人有一份情结,扶一把老百姓特别是农民。社会主义道路上一个也不能少,全面小康大家一起走!”如今,我们已经全面建成小康社会,接下来要为全面建设社会主义现代化强国而奋斗。在新的伟大征程上,始终同人民想在一起、干在一起,让老百姓生活更加富裕、更加幸福,这是中国共产党人的情怀所在,更是使命所系!

新华社北京7月5日电

# “有事好商量,众人的事情由众人商量”

## ——习近平推动人民民主的故事

新华社记者 丁小溪 袁汝婷

### 习近平的小康故事

人民民主是社会主义的生命。“中国共产党领导人民实行人民民主,就是保证和支持人民当家作主。”2014年9月21日,在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上,习近平总书记道出人民民主的核心要义。时间的指针,拨回到2006年。

时任浙江省委书记的习近平同志在《浙江日报》“之江新语”栏目发表文章,探索解决人民内部矛盾的民主方法,提出要畅通民意表达渠道,引导群众以理性、合法的方式表达诉求。

始终为了人民,始终依靠人民。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推动人民民主发展更加广泛、更加充分、更加健全。

#### 保障人民权益

“民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民要解决的问题的”

“总书记对我们提出的问题非常关心。直到现在,心里还是暖洋洋的。”

回想起去年参加的基层代表座谈会,湖南衡阳市常宁市塔山瑶族乡中心小学副校长盘致仁依然难抑心中的激动。

2020年9月17日,习近平总书记在湖南长沙主持召开基层代表座谈会,当面听取基层干部群众代表对“十四五”规划编制的意见和建议。会上,这位从教28年的瑶族乡村教师向总书记汇报了当前山区教育面临的一些困难,尤其是师资力量不足、存在结构性缺编、好老师留不住等问题。

习近平总书记回应:“你反映的问题很实际。”

“昨天我去看了汝城县文明瑶族乡第一片小学,学校里有教学楼、宿舍和食堂,营养午餐是免费的,孩子们很开朗,说明改革开放以来,我们基本解决了义务教育普及化的问题,但教育资源不均衡问题又突出出来。‘十四五’时期要着力解决这个问题,要好好研究。”习近平总书记直击问题的实质。

“总书记的关心关怀,我特别感动。我愿立足三尺讲台,让更多山村学生走出大山,编织更精彩的人生。”盘致仁说。

“聚焦突出问题和明显短板,回应人民群众诉求和期盼。”在党的十九届五中全会上就“十四五”规划建议起草的有关情况向全会作说明时,习近平总书记这样强调。

2020年8月16日至29日,“十四

五”规划编制工作开展网上征求意见。人民群众踊跃参与,短短两周时间,累计收到超过101.8万条建言。对此,习近平总书记专门作出重要指示,要求“有关部门要及时梳理分析,认真吸收”。

基层百姓的所期所盼,直通南海海。多年来,习近平同志不断探索创新听取民意的方式方法,畅通基层民主“最后一公里”。

1991年,为了改变机关对群众上访应接不暇、久拖不决、积压过多的问题,时任福州市委书记习近平倡导开展了市、县、区联合接待活动。在他的带领下,市领导和各职能部门主动到基层“下访”,为群众排忧解难。

1994年,听到有群众反映找职能部门办事存在找人难、打电话难的问题,习近平立即交代市委办、市政府办负责人,马上把包括市委的、市直机关单位的电话全部登报公开。不久后,所有电话号码就公布在《福州晚报》上。他要求设立值班室接听电话,还培训大家怎么接电话、怎么倾听群众心声,受到群众广泛好评。

因为牵挂,所以用心。在发扬民主的实践中,习近平同志始终把人民放在心中最高位置,推动解决群众关心的实际问题。

浙江省湖州市安吉县县政府旁的一栋两层小楼前,“安吉县社会矛盾纠纷调处化解中心”一行字尤为醒目。

2020年3月,习近平总书记在浙江考察时来到这里,了解群众矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链条解决模式运行情况。

“基层是社会和谐稳定的基础。”习近平总书记强调,要完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,把党员、干部下访和群众上访结合起来,把群众矛盾纠纷调处化解工作规范起来,让老百姓遇到问题能有地方“找个说法”,切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层。

#### 体现人民意志

“人民民主是一种全过程的民主”

君悦律师事务所首席合伙律师刘正东,还清楚记得一年多前的那一天。

2019年11月2日,习近平总书记在考察时,来到长宁区虹桥街道古北市民中心。

“我们当时正在开一场法律草案意见建议的征询会,大家进行着热烈的讨论。”刘正东说。

“你们这里是全国人大常委会建立

的基层立法联系点,你们立足社区实际,认真扎实开展,做了很多接地气、聚民智的有益探索。”习近平总书记说,“人民代表大会制度是我国的根本政治制度,要坚持好、巩固好、发展好,畅通民意反映渠道,丰富民主形式。”

总书记的话让刘正东很受鼓舞。

“人民民主是一种全过程的民主,所有的重大立法决策都是依照程序、经过民主酝酿,通过科学决策、民主决策产生的。”习近平同志强调。

倾听基层群众的意见建议,对于推动民主立法意义重大。

近年来,全国人大常委会工委在全国建立了多个基层立法联系点,把法律草案直接发到群众手中“问计于民”,许多群众意见被吸收到最终的法律文本中。

全国人大常委会10次审议,10次向社会公开征求意见,3次组织全国人大代表研读讨论,全国人代会期间又根据各方面意见作了100余处修改……民法典的编纂过程,正是开门立法、民主立法的鲜活缩影。

为了编纂好这部充分反映人民意愿的新时代法典,2016年6月、2018年8月、2019年12月,习近平同志三次主持中央政治局常委会会议,听取并原则同意全国人大常委会党组就民法典编纂工作所作的请示汇报,对民法典编纂工作作出重要指示,为民法典编纂工作提供了重要指导和基本遵循。

人大代表是一座桥,一头连着党和政府,一头连着万千群众。

当年,沈阳鼓风机集团齿轮压缩机有限公司的高级工人技师徐强参加人大代表选举落选,很多人安慰他说,人家没抽你一根烟、没喝你一口酒有啥选你?后来,徐强补选为全国人大代表,他理直气壮地对当初安慰他的人说:“人间正道是沧桑,我能当选就是广大选民对我的信任。”

2017年全国两会期间,徐强把这个经历自豪地讲给习近平同志听,总书记的话再次让这个朴实的工人心潮澎湃:有基层一线同志当人大代表,是我国人民代表大会制度的政治优势!

“坚持国家一切权力属于人民的宪法理念,最广泛地动员和组织人民依照宪法和法律规定,通过各级人民代表大会行使国家权力,通过各种途径和形式管理国家和社会事务、管理经济和文化事业……”在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上,习近平同志郑重宣示。

人大工作最重要的是做到“人民利益高于一切”。习近平总书记强调,要坚持人大工作为人民的执政理念,深刻领会“人民”二字的精义,始终做人民的忠实代言人。

#### 激发人民创造活力

“找到全社会意愿和要求的最大公约数,是人民民主的真谛”

2020年5月21日上午,北京前门草厂四条44号院内,一阵铃声过后“小院议事厅”又一次开张,社区居委会委员、街巷长、小巷管家、居民组长、居民代表共同商议垃圾分类的事。

2019年农历春节来临之际,习近平总书记走进“小院议事厅”。来自街道、社区、居民等方面代表,正在这里召开胡同院落提升改造恳谈会。

“从什么时候开始改造?”“有历史文化价值的房子多不多?”总书记加入大家的讨论。

“居民的事居民议,居民的事居民定”,有利于增强社区居民的归属感和主人翁意识,提高社区治理和服务的精准化、精细化水平。”习近平同志说。

民事民议,民事民决,民事民办。如今的北京,一张共建网正越织越密:东城区有1030名街巷长、2064名小巷管家,西城区有1392名街巷长、2896名小巷管家。

“有事好商量、众人的事情由众人商量,找到全社会意愿和要求的最大公约数,是人民民主的真谛。”习近平总书记说。

商以求同,协以成事。“有事好商量”是中国传统文化的积淀,更是协商民主最生动的表现形式。

1988年12月,在习近平同志担任宁德地委书记期间,宁德成立了第一个民主党派组织——民盟的地区委员会。他建立了地委领导班子与民主党派组织挂钩、对民主党派知识分子定期走访制度,每半年或一个季度到自己挂钩的民主党派听取意见,和一些民主党派负责人、知识分子、老同志谈心。

以天下之目视,则无不见也;以天下之耳听,则无不闻也。”

2017年1月22日,习近平同志在同党外人士共迎新春时强调,“虚心公听,言无逆逊,唯是之从。”这是执政党应有的胸襟。“凡议国事,惟论是非,不徇好恶。”这是参政党应有的担当。”

政党协商、政府协商、政协协商、人民团体协商……社会主义协商民主广泛、多层、制度化发展,协商议政格局更加完善。

大鹏之动,非一羽之轻;骐骥之速,非一足之力。

“中国要飞得高、跑得快,就要汇集和激发14亿人民的磅礴力量。”

习近平总书记的殷殷期许,为坚持和发展人民民主注入澎湃动力。

新华社北京7月5日电

# 始终成为全国人民的主心骨

## ——习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话为党的建设新的伟大工程指明方向

新华社记者 罗沙 熊丰 刘硕

百年大党,大就要有大的样子。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话,吹响继续推进新时代党的建设新的伟大工程的号角,在各地基层党员干部群众中引起热烈反响。

大家表示,要以习近平总书记重要讲话为根本遵循,奋勇开创新时代党的建设新局面,使党不断焕发新的生机活力,始终走在时代前列,在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨。

1日上午,江西省南昌市东湖区彭家桥街道光明社区的党员干部群众早早守候,收听收看庆祝中国共产党成立100周年大会直播。2016年,习

近平总书记来到这里,对社区工作提出了抓好党建、抓好服务的要求。

5年来,光明社区大力推动基层党建和社区服务融合共进,得到越来越多的群众点赞。社区党委书记刘云娟说:“我们要以建设全面进步、全面过硬的基层党建组织为统领,不断提升服务群众、助力发展的能力,确保党的全面领导在基层一线鲜明体现,党中央决策部署在基层有力落实。”

“勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。”习近平总书记的重要讲话,道出伟大政党的鲜明品格。

“党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从

严治党,以刀刃向内的自我革命精神整治各种不正之风,党内形成了风清气正的政治生态。”成都理工大学马克思主义学院副教授廖怀高说。

“我们要牢记打铁必须自身硬的道理,增强全面从严治党永远在路上的政治自觉,以党的政治建设为统领,继续推进新时代党的建设新的伟大工程。”——习近平总书记在讲话中,向全党发出新时代加强党的建设动员令。

“建设科技强国、创造新的更大进步,党的领导是根本政治保证。”在中央党校(国家行政学院)进修一部举行的学员论坛上,上海《大飞机》杂志社有限公司总编辑王刚深有感触,“中国特色社会主义巨轮行稳致远,

# 学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲报告会在京举行

新华社北京7月5日电 中央宣传部、中央党史和文献研究院、中央和国家机关工委、教育部、中央军委政治工作部、中共北京市委5日在京联合举办学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲报告会。党史学习教育中央宣讲团成员、中央党史和文献研究院院长曲青山作宣讲报告。

曲青山在报告中深刻阐述了习近平总书记“七一”重要讲话的重大意义、主要内容和丰富内涵,深入解读中国共产党百年奋斗的光辉历程、伟大成就、宝贵经验和实践启示,解读伟大建党精神的深刻内涵和时代价值,解读在新征程上以史为鉴、开创未来的根本要求,同时围绕讲话中提出的一系列新思想

新观点新要求进行了系统讲解。

报告深入浅出、内容丰富、通俗易懂,帮助听众深化了对习近平总书记“七一”重要讲话精神的理解和把握。大家表示,要响应习近平总书记和党中央的号召,认真学习贯彻“七一”重要讲话精神,践行初心、担当使命,以史为鉴、开创未来,在新的征程上紧密团结

在以习近平同志为核心的党中央周围,向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

报告会由中央宣传部分管日常工作的副部长王晓晖主持。党史学习教育中央宣讲团成员,党史学习教育领导小组办公室成员,在京党政机关干部、中央企业有关负责人、北京市干部群众代表、理论工作者代表等,共800余人参加报告会。

据了解,从7月5日起到本月中旬,党史学习教育中央宣讲团成员围绕学习贯彻“七一”重要讲话精神,在中国共产党历史展览馆将连续作7场专题宣讲报告。

据新华社北京7月5日电